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В Карнобат ще бъде построен един от най-модерните заводи за компост на Балканския полуостров. Инвестицията ще е в
размер на 10 милиона лева и част от нея, както напоследък е модерно, ще е съфинансирана по европейски проекти. В
момента се говори за ново инвестиционно намерение, но предисторията на завода не е лишена от неприятни „миризими”.
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Строителството на завод за птича тор на 1 км от Карнобат, който ще има и модерна инсталация за производство на компост,
предизвиква бурното недоволство на местното население и общината вече повече от година. В писмо до Министерството на
околната среда и водите общинското ръководство настоява проектът да бъде спрян, защото осъществяването му заплашва
качеството на въздуха и здравето на населението в региона. От своя страна инвеститорът “Агрошанс Комерс” държи вече в
ръцете си разрешение от Регионалната екоинспекция в Бургас и твърди, че новото съоражение за производство на биологична
тор ще бъде изцяло съобразено с европейското законодателство и ще осигури заетост на приблизително 40 души от града.
Биологичната тор, която ще се произвежда в завода в Карнобат, ще е в съотношение - 55% слама, 5% дървесен чипс и 40%
птича тор, доставена от ферми за бройлери. „Новото производство ще бъде екологично чисто, няма да замърсява въздуха, ще
се усещат слаби миризми, но само на разстояние до 500 метра.“, твърди консултантът на фирмата инвеститор Тодор
Карастоянов, цитиран от БНР.
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В момента в община Карнобат е входирано ново уведомение от (18 ноември 2015 г.) за инвестиционно намерение за
изграждане на „Инсталация за компостиране”, която ще бъде финансирана по мярка 4.2 от Програмата за развитие на селските
райони “Инвестиции в преработката-маркетинг на селскостопански продукти”. Всъщност инвеститорът заменя така вече
скандалното “Преработвателен процес за утилизация на свеж тор и превръщането му в органичен тор”, за което миналата
година РИОСВ - Бургас прекрати процедурата и се стигна до парламентарна намеса от страна на две държавни ведомства, с
ново наименование. На министерско ниво беше установено, че импровизирания завод за компост в Карнобат от 2015 г. е
незаконнен. Спорът на общината с инвеститора продължава, дори и след изборите за кмет на Карнобат. 

Инвестиционно намерение или незаконно производство - 2015

Още преди да облекат своето инвестиционно намерение в европейски закони и обещания за съвременни технологии от
световен мащаб, инвеститорите от „Агрошанс Комерс” се сблъскват с недоволството на жителите на Карнобат. Поведението на
града има своето логично обяснение. През април 2015 г. Карнобат осъмва под натрапчивата миризма на животиснки тор, а в
края на юли в брой 27 на регионалния вестник “Карнобатски глас”  е публикувано официалното становище на кмета Георги
Димитров, който отказва да подкрепи иновативния проект за автоматизирано производство на компост. Две седмици преди
това в Деловодството на община Карнобат е внесено първото уведомление от “Агрошанс Комерс” до кмета. В него се обявяват
намеренията на фирмата да извършва производствена дейност, включваща преработвателен процес за утализация
(рециклиране) на свежа птича тор и превръщането й в органична тор, в рамките на имот, намиращ се в стопанския двор на
бившето Държавно земеделско стопанство, който по настоящем е собственост на управителя на фирмата.  В документа е
посочено, че утилизацията ще става чрез високотемпературна обработка в сушилня от барабанен тип. Но на практика
производствен процес тече от няколко месеца, защото целият град е обхванат от неприятната миризма на птича тор. Община
Карнобат не подкрепя инвестиционното намерение на “Агрошанс Комерс” и внася своето становище в РИОСВ съгласно
предвидения в Наредбата за условията и реда за извършване на оценка за въздействието върху околната среда. От
администрацията посочват, че в уведомлението на инвеститорите към Общината липсват данните за описание на основните
процеси, капацитет, собственост на площадката, близост до жилищни или защитени зони, отпадъци и отпадъчни води, които се
очакват да се генерират. Категорична е позицията и на кмета Георги Димитров: „Не подкрепям инвестиционното намерение,
защото създава неудобство за гражданите и крие риск за здравето.“

След множество сигнали и от страна на гражданите на 27 юли 2015 г. по инициатива на Регионалната инспекция е извършена
съвместна проверка на предприятието от експерти от РИОСВ, представители на областната дирекция на МВР-Бургас и РЗИ-
Бургас. Проверката констатира, че инсталацията за утализация на свежа птича тор работи на пълни обороти. На базата на
видяното експертите издават принудителна админастративна мярка - спиране на производството. На управителя е съставен
акт и е определена парична глоба.

Тази информация беше потвърдена по време на парламентарния контрол на 11 септември 2015 г., когато бе даден отговор на
поставеното от депутата Стефан Кенов питане във връзка със случая до министъра на екологията Ивелина Василева и
регионалния министър Лиляна Павлова.

Дали историята на карнобатския завод за компост е осеяна с лъжливите сигнали на недоволните жители и кмета, “които трупат
политически активи”, както сам отбелязва Минчо Гроздев, управител на “Агрошанс Комерс”  в един от броевете на вестник
“Карнобатски глас” или държавните институции са успели този път да предотвратят незаконно производство ще покаже
реализирането на новото инвестиционно намерение на  агро фирмата. Едно е ясно, че добрите намерения не винаги съвпадат
с правилните и законови решения.

Агрошанс Комерс ЕООД Карнобат

Предметната дейност на фирмата, регистрирана в Карнобат, Област Бургас е производство и търговия на едро на
зърнени култури - пшеница, слънчоглед и ечемик. Занимава се също така и с мелничарство и производство и износ на
пресни плодове - ябълки, праскови, череши, нектарини и вишни.

Халетата на бившето Държавно земеделско стопанство сега принадлежат на частната фирма "Агрошанс Комерс" ЕООД.
Компанията е собственост на местния зърнопроизводител Минчо Гроздев, който се счита за един от най-богатите
бизнесмени в региона. Обработва близо 115 000 дка земи, за които се използват големи количества тор. През 2015 г.
решава да разшири дейността си като се насочи към преработка на птичa тор. Намеренията на фирмата са чрез
компостираща инсталация да произвежда чист биологичен тор, който да подхранва собствените им едногодишни и

трайни насаждения.

 


